

患者的感动 医生的幸福

□陈晓朵

时光如水，岁月如歌。当我们蓦然回首，翻阅着自己的心灵日记时，总有一段记忆在生命中留下深深的痕迹，无法忘却；每当我们想起这些记忆时，心中总涌动着一丝久违的冲动，这便是感动。

说起“感动”一词，那种感觉依然让我记忆犹新！7月底的一天，洛阳市第一中医院中医特色治疗科发生了一件事，那件事让在场的每一个人都非常感动。作为医生，我们总是从早晨就一头扎进医院，之后一天都在科室里忙忙碌碌，而不知外面的世界如何变迁！

太阳肆无忌惮地照射着大地，热浪卷着微风摇曳着小树的叶子，蝉儿欢快地吟唱着它们的歌儿。正是在这样炎热的一个下午，科室迎来了一位特殊的老太太。她是慕名而来，特地来拜访孙婵娟主任的。其实，慕名而来找孙主任看病的患者有很多。然而，这位老太太却与众不同。她一落座，就迫不及待地说：“孙主任，我经常看《洛阳晚报》，您写的第一篇文章我都会仔细阅读。今天，我是专程登门感谢您的。我按照您文章中写的治疗方法，

坚持按摩相关穴位，没想到把多年的耳鸣给治好了，真的是非常感谢！这件事让我对中医有了更加浓厚的兴趣。”

随后，老太太从包里拿出一本书。乍一看，就是一本很普通的书，翻开才知道里面与众不同。老太太在页面上错落有致地粘贴着从报纸上剪下来的大大小小的纸片，这些都是她认真阅读后认为不错的文章，其中以孙主任的文章居多。当这本沉甸甸的书呈现在孙主任面前时，孙主任被深深地感动了，眼睛里闪烁着泪光。这是一种幸福的感动！

习老太太认真、坚定、执着的精神。

其实，感动就隐藏在生活中一件件平凡得不能再平凡的小事中，不必用言语表达，就可让人体体会到那种感动的幸福！

珍惜每一个让我们感动的瞬间，也许有一天，我们也在无意之中成了感动的小源头！

让我们始终怀有一颗感恩的心，善待每一个出现在我们生命里的人！付出与收获同存，让爱充满每一寸光阴！

（作者供职于洛阳市第一中医院）

本报讯 “我还不到30岁，咋会经常失眠？”“我老伴儿到咱医院治疗能享受医保吗？”10月10日上午，在洛阳市涧西区长安路社区卫生服务中心大厅里，洛阳市精神卫生中心“送医下基层”活动正在进行。在几张桌子搭起的简易义诊台前，闻讯赶来的居民在医务人员的引导下，并然有序地坐下来看病。

当天是第25个世界精神卫生日。一大早，洛阳市精神卫生中心副主任崔中芹就和两位医生、两位心理咨询师、两位护士，从位于洛龙区白马寺镇的医院出发，开车1小时，于8时30分准时来到长安路社区卫生服务中心，开展义诊活动。

据崔中芹介绍，今年世界精神卫生日的主题是“心理健康社会和谐”。崔中芹说，从接诊及咨询情况看，人们越来越重视身心健康，但随着生活节奏的加快，精神疾病也呈高发态势。因此，不要忽略由工作或生活压力带来的普通心理问题。为了家庭幸福、社会和谐，她呼吁全社会都要像重视身体健康一样重视心理健康。

（刘永胜 蔚薇）

关注心理健康 送医下基层

洛阳市精神卫生中心



天使队伍中有“歌星”

抒爱国情怀 展天使风采



引吭高歌抒壮志

10月1日上午9时30分，郑州大学附属洛阳中心医院员工正在该院举办的迎国庆暨新综合大楼启用快闪演唱会上演唱歌曲。

在20分钟的时间里，郑州大学附属洛阳中心医院业余合唱队的队员们依次登场，或独唱，或合唱歌曲《我和我的祖国》《中国之梦》《感恩》《走向复兴》等，把人们带进了欢乐的海洋。

“金秋十月花似锦，家和国盛歌如潮！”郑州大学附属洛阳中心医院院长李亚伟说，新综合大楼的启用，必将为该院的跨越式发展带来新的机遇。他们将继续发扬“团结、敬业、务实、创新”的医院精神，坚持“患者至上，真诚关爱”的服务理念，为早日实现建设中原名院的梦想而砥砺前行。

刘云飞 路书斋/摄影报道

创建“优质服务样板病区”，他们这样做！ ——来自洛阳市第三人民医院神经外科的报道

□刘云飞 王小燕 文/图

“嘘寒问暖，把药喂到我的嘴里，给我洗脸洗脚，比我的亲人都要周到细致。”“极具亲情感的服务，无微不至的关怀。”“她们是我遇到过的最负责的护士。”……这是患者和家属对洛阳市第三人民医院（原洛阳铁路医院）神经外科医务人员的评价。

自从去年8月开展创建“优质服务样板病区”活动以来，神经外科把持续改善患者及家属的感受作为提升护理服务的着力点，以“不断完善服务细节、推行唤醒式护理服务、自编演健康宣教小视频”等多种举措进一步提升护理服务内涵，把护理服务做得更精细、更人性化、更有特色，让患者充分享受到亲情化的服务，使患者尽早回归家庭、回归社会。

基础护理缔结真情

“刘师傅，最近一周的睡眠情况怎么样？在饮食方面有没有什么特殊的喜好？”这是神经外科责任护士正在对新入院患者进行个人基本情况了解，以对其进行全面评估。

注重营造温馨的环境。在每个病房安装悬挂式屏风，以更好地保护患者的隐私，增加病房的温馨感；在每个床头设宣教板夹，规范宣教单的管理，便于做好宣教工作，促进护患沟通；为患者量身定做平车套，使患者感觉整洁、舒适。

护理质量是护理工作永恒的生命线。认真评估每一位住院患



认真诊疗



细心服务

者的身体情况；签署各种安全告知书，持续提升护理人员发现安全隐患的能力，定期进行应急预案演练，定时检查病房的各种安全措施的落实情况，确保患者在住院期间的安全；制定专科护理质量控制指标，时时监控，杜绝气管切开患者气管套管的非正常拔管行为，保证人工气道的通畅，使患者呼吸顺畅等。这些已成为洛阳市第三人民医院神经外科护理工作的基础。

服务无缝隙，关爱零距离。神经内科从患者入院、住院到出院进行全程质量控制和24小时无缝隙护理：患者入院时，接诊护士按照规定的接诊流程接诊；患者住院期间，护士针对其个体情况，按整体护理要求，对其病情、治疗、护理、饮食等进行全面护理；患者出院后，实行专人电话回访机制，并抽调1名护理人员每周一对上周出院患者出院后的服药情况、适应情况及康复状态进行回访，还到患者家中为行动不便的患者更换尿管、胃管及进行气切套管护理。他们以护理品管圈活动开展为契机，强化多重耐药菌感染患者的规范管理、不断规范抗生素的应用、规范发放口服药、规范出入院流程、规范制定围手术期护理常规等；同时，护理人员主动协助卧床患者翻身、为其叩背，主动为鼻饲患者鼻饲流食，并根据患者的情况，为其制定合理的术后营养食谱……这些已成为该科护理工作的主要内容。

在神经外科留言簿上，有着这样一段话：“无论入院还是出院，她们认真细致的工作、周到贴心的服务，使我感到亲人般的温暖。她们是我遇到过的最负责的护士。”患者及家属的肯定是对护理工作者价值的认可，这更激励着神经外科全体护理工作人员以更大的热情投入工作。

唤醒式护理服务暖人心

“刘叔叔，现在饿不饿啊？今天想吃点儿什么？我马上给您从胃管喂饭，您得快点儿醒过来

呀！”王阿姨，我来帮您翻身、叩叩背，不能总是躺着呀，赶紧醒来吧！”……走进神经外科病房，随时可以听到护理人员与昏迷患者的沟通，这就是该科针对昏迷患者开展的唤醒式护理服务。

脑出血昏迷患者余某就是其中之一。余某虽然通过争分夺秒的急救、手术，保住了性命，但是术后仍然昏迷不醒，肢体不能自主活动。可是，他的生命体征却趋于平稳。这样的生存状态持续了4个多月。

善始容易，善终难。做好一次护理工作不难，难的是长时间如一日的悉心照料：气道管理、口腔护理、鼻饲、大小便护理、每两小时翻身叩背、肢体良肢位的摆放、晨晚间查房等。每项操作都融入了护理人员柔声的呼唤，这一切，就像对待清醒的患者一样自然。护理人员为余某泡脚、洗头、更衣、理疗、进行被动肢体关节活动，以增加其触觉刺激；为其播放广播，以增加其听觉刺激；让其闻花香、闻以前爱吃的食物，以刺激其嗅觉；鼓励其妻子给他讲以前的人和事，以刺激其大脑思维活动；每周对其进行格拉斯哥昏迷评分，并组织护理人员讨论，确定下一步的唤醒方式；每日给予五六次的鼻饲餐，保证他的营养吸收，夜间给予三四次温开水鼻饲，保证尿液的清亮。责任护士还会根据他的消化功能调整其每日的进食量和种类。

坚守终有收获。经过4个多月不懈的努力和坚持，一天，在护理人员给余某翻身叩背、擦浴时，余某不再抗拒。余某睁开眼了，眼珠会随着声音转动。你可以从他的眼神中读到他对生命的渴望，对家人的眷恋。慢慢地，他可以按要求握手，还会向医务人员伸出拇指表示赞扬！随着病情的好转，护理人员顺利为其拔掉了气管插管，接着对他进行构音、吞咽功能、经口进食等训练，之后将其转入康复医学科进行康复治疗。把昏迷患者当成清醒患者对待的唤醒式护理服务，深层次地体现了对患者的人文关怀，有助于患者

尽早恢复意识，增加了患者家属的信心和希望。

创新学习模式促沟通

“我得尽快好起来，和老伴儿一起去看看祖国的大好河山。”在神经外科住院治疗的一位老人对秦怡倾诉着自己的心愿。

秦怡是科室的“心友”，负责与科室住院患者及家属进行沟通交流，了解对方的需求，并及时与科室医生等相关人员沟通，解决实际问题，便于更好地服务患者。神经外科护士长王新梅说：“病区有护理人员11人，包括1名主管护师、5名护士。我们的护理团队平均年龄为26岁，是一个团结奋进、朝气蓬勃的集体。姑娘们都很努力，在做好日常工作的同时，不断转变理念，想方设法地把工作做得更细致。”

在创建过程中，神经外科护理团队不断转换理念，每月举办业务讲座，邀请专家授课，请高年资护士讲解新护理理念和护理技

能，定期进行护理操作技能训练、考核，开展个案护理和教学查房等；根据患者的需求，从细节入手，创新学习、沟通模式，以医院倡导开展情景剧展示活动为契机，通过“情景再现”这种新颖的形式，充分挖掘护理团队的潜能。

11名科室护士共同创作，录制了《新入院患者健康宣教》等情景剧及脑震荡、脑出血、脑挫裂伤、颅内肿瘤、颅骨骨折等10种神经外科常见病的健康宣教视频，给科室护理人员及患者反复播放。

神经外科护士长王新梅说：“这个好啊！新鲜！看着每天给我打针、输液的护士在演电视，还给我讲疾病知识，我再也不怕自己记不住了！”

在护理部的积极倡导下，神经外科以患者需求为导向，以患者安全为目标，应用5S管理（一种先进的管理方法）创造有序、整洁、安全的工作环境，达到了精细化管理的要求，实现了“护患关系

零距离、护理质量零差错、护理技术零缺陷、护理服务零投诉”的目标。2015年，在医院组织的评选活动中，经患者及家属投票，神经外科当选“患者最满意的科室”；2016年，获评医院“优质护理服务病房”。

洛阳市第三人民医院护理部主任冯瑞仙说，“优质服务样板病区”创建活动是该院对2010年3月起开展的优质服务示范工程活动的深化。神经外科作为医院创建“优质服务样板病区”的唯一入选科室，起到了标杆带动作用。护理部已两次组织护士长、护理骨干到神经外科交流学习。

护理工作没有轰轰烈烈的辉煌，却写满了简单而又平凡的爱。有人说，爱在左，同情在右，走在生命路的两旁，随时播种，随时开花，将这一径长途点缀得花香弥漫，使穿枝拂叶的行人，踏着荆棘，不觉得痛苦，有泪可落，却不是悲凉。这或许就是对护理工作者最好的诠释。



神经外科团队